

Director PAUL LAZĂRESCU Redacția și Administrația Calea Victoriei, Nr. 133, et. 2 Sector 1, cod 70179 B.C.R.S.M.B. 4510.50.11.06 Telefon : 50.41.25. Telefax : 50.64.44

Dreptatea

ORGAN AL PARTIDULUI NAȚIONAL ȚĂRĂNESC CREȘTIN DEMOCRAT

ANUL XXIII (Seria a IV-a nr. 464) 4 pagini — 5 lei MIERCURI 2 octombrie 1991

PROGRAMUL PARTIDULUI NAȚIONAL ȚĂRĂNESC CREȘTIN DEMOCRAT (Pagina a 2-a)

MANIFESTUL PARTIDULUI NAȚIONAL ȚĂRĂNESC CREȘTIN DEMOCRAT (Pagina a 3-a)

Cuvîntul domnului Corneliu Coposu, președintele partidului, la încheierea lucrărilor Congresului PNȚCD



Vă mulțumesc pentru răbdarea pe care ați avut-o de a urmări pe parcursul a trei zile lucrările Congresului nostru. Mulțumesc d-lui dr. Ghilezan care a acceptat să prezideze primul congres legitim al PNȚCD.

Comitetul de conducere al PNȚCD

Continuăm astăzi să dăm publicității numele celor ce au fost aleși în conducerea partidului: Herlea Alexandru, Marino Adrian, Stănescu Dan, Sandulescu Șerban, Radu Vasile, Livezeanu Radu, Morolănu Mihnea, Gherasim Lia, Oprea Constantin, Popa Mircea Zlatna, Boilă Matei, Mihăilescu Mircea, Teodorescu Dumitru, Dinu Ion, Pop Vasile, Levescu Filip, Dunca Teodor, Oprică Horea, Ghika Constantin, Maria Achim, Popescu Constantin, Raica Florica, Achim George, Jacob Caius, Ștefan Sorin, Lambru Ion, Ionescu Galbeni Nicolae, Tăvala Tănase, Macarie Sergiu, Ciurea Maria, Cristescu Constantin, Gane Tudor, Haica Felicia, Iliescu Traian.

Membrii supleanți ai Comitetului de conducere: Dejeu Gavril, Vetișanu Vasile, Bucuroiu Dumitru, Ghiga Mihai, Lupu Vasile, Popescu Emil, Isac Victor, Comănescu Gheorghe, Leucău Cornel, Alecu Paul, Bercau Vasile, Turcanu Valentin, Măneasa Ion, Barbaresco Dan, Molnar Gavril.

RECUNOȘTI CĂ SÎNTEM O INSTITUȚIE DEMOCRATICĂ?



Cum ieșim din prăpastie

Nu e o întrebare retorică. Este o constatare clară și precisă de obiectivitate. Căci am ajuns pe fundul prăpastiei: sîntem în-o criză generală (totală) social-economică și politică. În timp ce președintele Bush a lansat planul unei păci mondiale, prin distrugerea armelor nucleare de pe pămînt și apă, președintele Iliescu a realizat ultima fază a statului român comunist: militarizării securității politice. Ultima sa demonstrație de forță împotriva manifestanților, din zilele de 23-29 septembrie curent a demonstrat această cu prisosință. Sîntem nu doar o Insulă de latitudine în apele unei mări slave, dar sîntem o pată neagră, roșie, și ruginioasă, de comunism pe harta Europei, întoarsă cu fața spre democrație, civilizație și libertate. O groază cu fațetă, pe fundul căreia viața nu mai are nici o însemnătate, nici o garanție. Românul stă doar cînd te-șe din casă, dar nu știe cînd și dacă se va mai întoarce, ori dacă nu va nimeri la spital sau la morgă. Sîntem în permanență în alternativă dintre o viață dură și chinată și o moarte liberă, eroică sau lășă. În-cît am ajuns țărăni să sfidăm moartea și să preferăm vieții cîmîțire. Cînd nu ești lemnînți la propriu de hoi de drumul mare, ești furat, în mod figurat și „legal” de propriul patron, statul socialist, dar cînd nu ești înjunghiat, din motive politice sau econo-

O nouă crimă a puterii

În ziua în care studentul Andrei Frumușanu a fost înmormîntat — el fusese ucis mîșelește de trupele M.I. — aîți tînar a căzut, împușcat în cap. Este vorba de Grigore Emilian, de 35 de ani, care, în timp ce se plimba cu soția și copilul a fost împușcat de scutieri, după care, lovindu-l cu bocancii în cap l-au aruncat într-o dubă. Acest asasinat a avut loc sîmbătă, 28 septembrie, în jurul orei 19.00, în apropierea balconului Universității bucureștene. Este de subliniat că, în acel moment, în piață era liniște. (B.M.)

Un prim-ministru nedemn pînă la capăt!

După anunțarea rezultatelor ultimelor alegeri prezidențiale din Polonia, președintele Iwinski, Iaruzelski, a spus în fața camerelor de televiziune pentru a-și cere scuze față de poporul polonez pentru suferințele cauzate de acțiunile de instituire a legii marțiale. A fost o intervenție echilibrată, deci nu lipsită de anumite accente patetice, a cărei substanță se putea rezuma la o singură idee: fostul președinte își asumă, fără nici un echivoac, responsabilitatea pentru situația dramatică pe care o cunoaștea țara sa în ultimii ani. Ne-am fi așteptat din partea ex-premierului Roman, dacă nu în un gest similar cu cel al domnului Iaruzelski, atunci măcar în de-cența de a-și suna întru-un mod demn înșingerea. Dar, în cadrul interviului televizat difuzat duminică, domnul Roman a început să acuze în stînga și în dreapta, în cel mai tipic mod comunist cu putință. De vină pentru eșecul programului său de reforme — de altfel fundamental greșit — era de vină ba presa, ba domnul Ibrăoescu, în sfîrșit, oricine așteptea în sfîrșit lui însuși! Falsul revocator, fiul unui stalinist notoriu (întrine altele, Val-ter Roman a fost și unul din creatorii securității), aflat timp de mulți ani în gra-

SÎNTEM UN PARTID CREȘTIN DEMOCRAT

Partidul nostru a luat ființă în 1989, sub denumirea de Partidul Național Român, avînd memoria de a apăra drepturile românilor din Transilvania, pe atunci ocupată de monarhia Austro-Ungară. PNR a avut meritul istoric de a fi pregătit și proclamat la Marea Adunare Populară din 1 Decembrie 1918, de la Alba Iulia, Unirea Transilvaniei cu țara noastră, România. O dată însemnată în istoria partidului este anul 1926, cînd PNR din Transilvania avîndu-l în frunte pe Iuliu Maniu s-a unit cu Partidul Țărănesc condus de Ion Mihalache, sub numele de Partidul Național Țărănesc. Partidul Țărănesc aducea în patrimoniul comun lupta și realizările sale pentru drepturile țărănilor. Alături de Iuliu Maniu și Ion Mihalache, în P.N.T. s-au integrat numeroase personalități ale epocii și un mare număr de aderenți din cele mai diferite țări sociale. Atenți și receptivi la problemele de fond ale vieții românești și apropiat pozitiv de „centru”, prin-o viziune umanistă asupra societății — ce se dorea a fi armonioasă, social și economic — P.N.T. s-a impus cînd aîți în țară cît și în Europa. Departate de a fi fost doar o formațiune politică puternică, partidul nostru s-a devenit un reper în viața politică românească, căreia i-a conferit stabilitate și echilibru.

OPINII

Linia politică remarcabilă prin stabilitate și fermitate, inducea în viața românească imperativul respectării nu numai a unei doctrine, dar și a unui umanism integral. Personalitatea remarcabilă și prezenta politică de excepție a lui Iuliu Maniu și Ion Mihalache, ce s-au identificat spiritual cu partidul. Prin substanța doctrinară și prin fermitatea opiniilor politice — incompatibile cu componentele totalitare — P.N.T. s-a integrat în mod natural familiei partidelor demo-cristine. Astfel, respectul datorat ființei umane, distanțarea în fața concepțiilor individualiste sau colectiviste ce generează modele socio-economice neviabile și greu de conciliat cu specificul național) gră-și deosebită de a promova în societate morală creștină.

Ce ție nu-ți place...

Sfîrșitul lunii septembrie a.c. va rămîne neîndoielnic memorabil prin disclocarea parțială a puterii feseniste. Petre Roman își pierde funcția în urma unor înlestări violente în stradă, nu prin confruntări politice în parlament. Este răută-țoasă astfel componenta executivă a regimului neocomunist, partea lui cea mai omoge-nă și înzestrată, înclinată în-tr-o anumită măsură spre reforme. Căderea lui Petre Roman este cu aîți mai semnificativă cu-cît survine în condițiile unor violențe similare în unele pri-

vinje cu aceeași din decembrie 1989. Lupta în stradă pentru în-lăturarea guvernului a cufundat Capitala într-o stare de frămîntare și convulsie, însăși preșe-dinția fiind asediată și adușă în situația de a se baricada în spațiile blindate. Numai obo-rescerea, răniții și morții din par-tea adversarilor regimului, dar și hotărîrea forțelor de ordine de a trata cu extremă duritate asemenea acțiuni, au oprit mo-mentan de la prăbușire puterea fesenistă. Evenimentele stingerose din timpul săptămînii trecute cu a-

Mal multi factori au concurat la aceasta.

DINU GHIA (Continuare în pag. a 4-a)

APOSTOL STAN (Continuare în pag. a 4-a)

SORIN ȘTEFAN (Continuare în pag. a 4-a)

PROGRAMUL Partidului Național Tăranesc Creștin Democrat

Repere și măsuri

Partidul Național Tăranesc Creștin Democrat este considerat de analiștii politici un partid nou...

Cooperarea PNȚCD cu partidele și organizațiile internaționale creștin democratice, agrariene și populare

Cooperarea PNȚCD cu partidele și organizațiile internaționale creștin democratice...

Restaurarea democrației și justiției în România

Am avut un început de viață democratică în România începând cu anul 1989...

Reconstrucția morală și politică

Una din erorile fundamentale la vederea revenirii la democrație și la statul de drept...

Orientarea ideologică

Principiile de bază ale Partidului Național Tăranesc creștin-democratic...

Minorități naționale și culte

Partidul Național Tăranesc Creștin Democrat, inspirat din spiritualitatea creștină...

Politică externă

Politică externă, declara solenul julu Marș, nu aparține partidului...

Relațiile cu românii de peste hotare

România nu este singura țară din lume al cărei filii...

Apărarea națională. Politia. S.R.I.

te și cele vinovate de crimele și brutalitățile din decembrie 1989...

Administrația locală

În concepția PNȚCD, azi, ca și în trecut, administrația locală se întemeiază pe principiul autonomiei locale...

Invățământ și cercetare

Având în vedere ponderea învățământului în educarea de bază a noi, științifice, umane...

Educație fizică

PNȚCD își propune să așeze pe bază noi activitatea sportivă, păstrând numai ceea ce a rămas din structura...

Cultura și arta

PNȚCD susține principiul autonomiei învățării și al participării studenților în sena-te și consiliu.

Politică sanitară

PNȚCD preconizează: - Evaluarea exactă a stării de sănătate a populației...

Politică culturală

PNȚCD susține principiul autonomiei învățării și al participării studenților în sena-te și consiliu.

Sport. Turism

PNȚCD consideră turismul o activitate pluridisciplinară socială, interactivă și educativă...

Politică sanitară

PNȚCD susține principiul autonomiei învățării și al participării studenților în sena-te și consiliu.

Politică culturală

PNȚCD susține principiul autonomiei învățării și al participării studenților în sena-te și consiliu.

in actual

Istre 27-29 septembrie desfășurat în București al Partidului Național Tăranesc Creștin Democrat...



Sintem un partid crestin democrat

(Urmare din pag. 1)

In tara dar si peste hotare, au concurat beneficii la in-

Abi grei, cu numeroase sacrificii omestiei, aveau sa

Da, vechii membri ai partidului, merril de odinioara,

O.S.I. este o operatiune particulara, non-profitabila,

In situatia actuala, guvernul "ataca" doar problemele economice



Societatea culturala "GLASUL BASARABIEI" - recent infiintata, isi incepe activitatea cu o SERBARE INAUGURALA...

Raul se afla in noi inşine

(Urmare din pag. 1)

re pe linga neprecipere s-a facut vinovat si de nere-

E in firea omului de a cadea intodeuna in afara si

Trebuie sa devenim oameni noi, nu in sensul fizic ci moral, intelectual, spiritual...

Un prim-ministru nedemn pina la capat!

(Urmare din pag. 1)

tampla trecut? Faptul ca sindicatele bucurestiene nu s-au raliat actiunii minerilor...

in final sa scrie de principala sa rival, domnul Petre Roman (mai demult, in cadrul unei conferinte de presa, domnul Velicu Radu...

Am ajuns in acest punct, analiza devine deosebit de delicata. Caci daca domnul Roman...

COMUNICAT

Organizația Jilava 21-23 Decembrie 1989, constituită din participanți la manifestările anticomuniste din 23 Decembrie 1989...

- 1. Folosirea VIOLENTEI împotriva unor manifestanți ce își susțin revendicările prin manifestări publice... 2. Abaterile atenției publice de la aderarea...

Susținem în continuare următoarele: a. Scoaterea în afara legii a partidelor comuniste... b. Organele de ordine din M.I. și M.A.P.N. să nu folosească...

Președinte, ZAINEA GHEORGHE Vicepreședinte, TUCA DORIN EUGEN

DECLARAȚIE

Sindicatul politic "FRATERNITATEA", credincios dezlăturilor sale de luptă împotriva comunismului...

— puterea comunistă nu are dreptul să conteste venirea minerilor deoarece puterea este aceea care în alte rânduri a adus drept detașamente repressive...

Constatând această realitate, sindicatul politic "FRATERNITATEA" se declară SOLIDAR cu revendicările și lupta minerilor...

Operation Smile International

ajutat la îngrijirea copiilor, astfel că la sfârșitul perioadei toate cazurile operate (numai copii handicapați, selecțaja de dinși) au reprezentat un real succes.

URSS. In lunile următoare. Organizația a fost fondată în 1982 de către doctorul de chirurgie plastică William P. Magee...

Ce ție nu-ți place...

(Urmare din pag. 1)

ca protegători chemați de guvern, ei ca adversari ai acestuia. Nu sînt provenit decît sporul salariale, înlocuit al care cel dinții...

Sociții în Capitală, minerii nici măcar nu sînt ascultați. Guvernul se baricadează ca într-o cetate medievală și, la insistențele foștilor lui clienți de a dis-cuta, își se răspunde cu duritate și violență.

Lecția aspră de democrație servită minerilor de către guvern în diferite puncte ale Capitalei, s-au adus într-o poziție disperată. În fața unui guvern refuzat, față de orice

ANUNT

Unione Națională a celor care nu au fost membrii P.C.R., organizația vineți 4 octombrie '91 ora 12 în Piața Universității un MITING de protest pentru condamnarea comunismului...

CITIȚI ȘI RĂSPINDIȚI ZIARUL "DREPTATEA"

uită nici un moment că tocmal minerii au fost acia de care demnitarii fesenisti s-au folosit pentru atingerea unor interese personale.

Obiectiv atins, obiectiv distrus!

La televiziune, zarvă mare, în curie, în clădirea centrală, în studiouri. Pește tot "dalmatinii" de la Boteni sau Jandarni. Cei în "civil" sînt recunoscuți după tunsore și poziția de dreapta pe care o iau la trecerea "țarului građu".

COMUNICAT

Federația "Timisoara" a sindicatelor libere, care cuprinde de un număr de 21 sindicate, totalizind 27.000 de membri...

Considerăm că în momentul de față situația dezastruoasă în care se află țara este rezultatul unei greșite lăini politice externe și interne...

- 1. Demisia președintelui Ion Iliescu 2. Dizolvarea Parlamentului și organizarea de alegeri anticipate 3. Demisia conducerii Televiziunii Române și trecerea acesteia instituții sub control public...

SOLICITAM TUTUROR SINDICATELOR DIN ROMANIA SA-ȘI PRECIZEZE POZIȚIA FAȚĂ DE ACEȘTE REVENDICĂRI LA NIVELUL FEDERAȚIILOR SAU CONFEDERAȚIILOR LA CARE SÎNȚ AFILIATE ȘI PUBLICAREA ACESTEI POZIȚII ÎN PAGINILE ZIARELOR INDEPENDENTE DE LARGĂ CIRCULAȚIE.